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ÚVOD 

Od základnej  školy ma zaujíma dejepis. Rada sa priučím akejkoľvek novej téme 

o histórii či o národnostnom etniku. Minulý rok som sa venovala téme antisemitizmu, 

o ktorom je relatívne široké povedomie v našej spoločnosti. Tohtoročná téma „Rómska 

otázka počas 2. svetovej vojny“ bola pre mňa  príležitosťou rozšíriť si moje vedomosti o 

osudoch ďalšej národnostnej menšiny v tomto období. Zároveň bola táto téma pre mňa 

výzvou, pretože k nej nie je dostupných toľko zdrojov ako v prípade antisemitizmu, čo 

odzrkadľuje aj celkové povedomie o tejto téme v spoločnosti. Cieľom mojej práce je 

v ohraničenom  rozsahu priblížiť túto problematiku. Moja práca sa delí na päť hlavných 

častí. V prvej kapitole, Krátke dejiny Rómov, stručne približujem históriu rómskeho etnika, 

začínajúc ich pravlasťou, následným vysťahovaním do Európy až po ich usídlenie v Strednej 

Európe. V druhej kapitole, Rómsky holokaust, stručne približujem túto problematiku. 

V tretej kapitole, Osudy Rómov na Slovensku počas 2. svetovej vojny (1939 – 1945), sa 

venujem dvom fázam perzekúcií Rómov na Slovensku v rokoch 1939 - 1945. Štvrtá kapitola 

pojednáva o obraze Róma, ktorý bol vytváraný v humoristickom časopise Kocúr, a to najmä 

počas druhej svetovej vojny. Piatu kapitolu som venovala malému prieskumu vnímania 

rómskeho etnika mojimi rovesníkmi. Mojím cieľom bolo zistiť, hoci na malej vzorke, či sa 

vnímanie Rómov  za takmer trištvrte storočia zmenilo.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                             
4 / 35 

 

1. KRÁTKE DEJINY RÓMOV 

 V Európe žije asi šesť miliónov ľudí, ktorí sa od ostatného obyvateľstva líšia nielen 

tmavšou farbou pleti, očí a vlasov, ale aj odlišnou kultúrou a jazykom. Nikde nemajú svoj 

vlastný štát, všade žijú roztratení medzi ostatným miestnym obyvateľstvom. Niekde ich 

volajú Cigáni, Zingari alebo Gitanos či Gypsies. Takto sa nazývajú aj všetci tí, ktorí žijú 

spolu so Slovákmi, Maďarmi, Rusínmi, Ukrajincami, Nemcami a inými národnosťami v 

našej republike. (Mann, 2001, s.2)  

1.1  PRAVLASŤ RÓMOV 

 Dlho sa tvrdilo, že Rómovia pochádzajú z Egypta. Dnes už bezpečne vieme, že ich 

pravlasť treba hľadať v Indii, kde patrili k chudobnej vrstve obyvateľstva, ktorá žila 

kočovným spôsobom: živobytie si zaobstarávali kováčstvom, spracúvaním kože, hliny, 

dreva a prútia, výrobou metiel a košíkov, chovom a predajom koní, alebo ostatných zabávali 

hudbou a tancom. Vedci sa domnievajú, že v Indii patrili ku skupine Dómov, ktorí tam žijú 

dodnes.V priebehu 9. a 10. storočia opúšťali predkovia dnešných Rómov Indiu a v 

jednotlivých skupinách putovali cez Perziu, Arméniu a Malú Áziu na európsky kontinent. 

Keď predkovia dnešných Rómov prechádzali v 12. a 13. storočí cez Európu, predstavovali 

sa ako kniežatá z Malého Egypta. Preto ich ľudia začali označovať ako "egyptský ľud", 

"Egypťania". Tento domnelý pôvod sa stal základom skupiny pomenovaní Ejiftos, Gypthoi, 

Egyptianos, Gitanos, Efyptenarin, Gyptenaers, Egyptions a Gypsies. Maďari používali 

označenie Pháraó népe, t.j. Faraónov ľud a aj v oblasti severného Slovenska ich dodnes 

nazývajú "farahúni". K odhaleniu pôvodu Rómov prispelo zistenie kalvínskeho kňaza 

Štefana Váliho z okolia Komárna, ktorý študoval v 2. polovici 18. storočia v holandskom 

meste Leiden. Tam sa zoznámil s troma indickými študentami: pretože ich jazyk mu nápadne 

pripomínal jazyk Rómov z okolia jeho rodiska, zapísal si od nich tisíc slov aj s ich 

významom. Keď sa vrátil domov a prečítal indické slová miestnym Rómom, títo mu väčšinu 

z nich vedeli správne preložiť.  

 

Správa o tejto udalosti z roku 1763 podnietila mnohých jazykovedcov, ktorí na 

základe rozboru rómskeho jazyka a jeho porovnania s vývojom indických jazykov zistili, že 

predkovia Rómov pochádzajú z Indie. Domnievajú sa, že pôvodne patrili ku skupine Dómov, 

príslušníci ktorej žili v indickom štáte Bihar, neskôr najmä v severovýchodnom Pandžábe a 

Rádžastháne. Pre úplnosť treba uviesť domnienku niektorých bádateľov, že predkovia 
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Rómov patrili k indickej skupine Gadulia Lohar, ktorá dodnes žije kočovným spôsobom v 

oblasti indických štátov Rádžasthán a Gudžarát. Predstavitelia európskych Rómov by zase 

radi videli svojich bezprostredných predkov v spoločenstve Bandžarov, ktorí boli taktiež 

pôvodne kočovníkmi, živili sa najmä obchodom s dobytkom a dnes žijú v Indii v mnohých 

štátoch, najviac v Rádžastháne a Pandžábe.  

 

Po prechode cez perzskú ríšu sa predkovia Rómov zdržali istý čas v Arménii. Odtiaľ 

jedna časť pokračovala cez dnešnú Sýriu a cez Sinajský polostrov na Africký kontinent, jeho 

pobrežím až ku Gibraltárskému prielivu a odtiaľ na Pyrenejský polostrov do Španielska. 

Početnejšie skupiny však prechádzali Malou Áziou do dnešného Grécka. 

(Mann, 2001, s.2)  

1.2 RÓMOVIA V EURÓPE 

 Za najstaršiu písomnú zmienku o Rómoch v Európe sa považuje záznam v rukopise 

"Život svätého Georga Antonita", ktorý napísal jeho žiak Malý Georg okolo roku 1068 v 

kláštore Iberon na hore Athos. Opisuje príhodu na dvore byzantského cisára Konštantína 

Monomacha, ktorý si v roku 1050 povolal do svojho sídla - Konstantinopolu skupinu 

"čarodejníkov", aby kúzlami zničili dravé šelmy v jeho poľovných revíroch. Pisateľ ich 

označil termínom Adsincani. 

  

Jednotlivé kočujúce skupiny prechádzali juhovýchodným Slovenskom ďalej do 

českých krajín a západnej Európy. Predstavovali sa ako pútnici z Malého Egypta, ktorí ako 

kajúcni hriešnici musia putovať po svete. Obyvateľstvo ich legendám spočiatku verilo a 

prijímalo ich pohostinne. (Mann, 2001, s.3). 

 

Rómovia chránení rôznymi sprievodnými listami významných feudálov ako aj cirkvi 

sa správali nápadne a čoraz sebavedomejšie. Postupom času svetské i cirkevné vrchnosti 

čoskoro prehliadli aj tvrdenie Rómov, že majú vlastných kňazov, biskupov a že sú 

kresťanmi, nehovoriac už o úlohe kajúcnych pútnikov, z nepravdivosti ktorej ich 

usvedčovalo pridlhé putovanie. Okrem toho boli obvinení zo špehovania v prospech Turkov, 

označovali ich ako zlodejov, podvodníkov, podpaľačov a obviňovali aj z iných druhov 

záškodníckej činnosti, napríklad krádeže detí. Takto sa v očiach stredovekého jedinca 

vytváral obraz navždy prekliateho kočovníka s čiernou dušou a kožou. Všade kolovali o nich 
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podivné historky. Cirkev v roku 1427 rómske skupiny exkomunikovala a vylúčila z cirkvi. 

Rómovia sa dostali do povedomia ľudí a zákonov ako „čierni, špinaví, otrhaní, hnusní, 

slnkom spálení ľudia“.  

 

Prvým krokom kráľovských nariadení voči skupinám kočovníkov bolo ich násilné  

vypovedanie zo štátnych útvarov. Vytvorili sa nové diskriminačné nariadenia za účelom 

vyhostenia Rómov z krajín. Stávalo sa, že s Rómami, ktorí prichádzali z cudziny, sa 

zaobchádzalo oveľa tvrdšie ako s tými, čo už na území žili. Veľmi kruté formy proti - 

rómskych opatrení mala diskriminácia Rómov v Nemecku. (Dunko, 2019, s.13) 

1.3  HISTÓRIA RÓMOV V STREDNEJ EURÓPE 

Je všeobecne známe, že Slovensko, podobne ako ďalšie krajiny strednej a 

juhovýchodnej Európy, sa vyznačuje mimoriadne vysokým podielom rómskeho 

obyvateľstva. Táto skutočnosť má svoje príčiny v dávnej minulosti od ich príchodu na 

európsky kontinent a postupu jednotlivých migračných prúdov do strednej Európy a potom 

ďalej na západ. Najstaršie správy o Rómoch na Slovensku, doteraz uvádzané a neoverované 

ďalším výskumom v historiografii, pochádzajú zo 14. storočia. Výskumy v európskej 

romistike spresňujú a posúvajú postup Rómov z Balkánu už v 12. a 13. storočí. Súviselo to 

s tlakom osmanských Turkov, ktorí postupne z Byzantskej ríše rozširovali svoje územia na 

Balkán a neskôr takmer až do strednej Európy. Slovensko v stredoveku zaujímalo strategickú 

polohu i značný hospodársky význam, preto sa stávalo korisťou znepriatelených strán, tu sa 

odohrávali najdôležitejšie boje o uhorskú korunu, nakoniec po okupácii väčšej časti Uhorska 

Turkami aj fakticky centrom kráľovského Uhorska ovládaného Habsburgovcami na vyše 

150 rokov. Politicko-mocenský vývoj v geografickom priestore Balkánu, Uhorska i 

samotného Slovenska a v jeho kontexte ekonomické zaostávanie a agrárny charakter oproti 

západnej Európe, môžu byť príčinami omnoho väčšej tolerancie voči Rómom a ich 

početného výskytu na tomto teritóriu. Ich práca s kovmi, kováčstvo, klampiarstvo, výroba 

zbraní i ďalšie remeslá, rovnako ako hudobný talent boli vysoko oceňované najmä šľachtou 

a bol o nich veľký záujem. Rómovia fakticky od príchodu na naše územie vykonávali rôzne 

služby a práce pre feudálov, pre mestá i obyvateľstvo a bolo im umožnené sa tu usadzovať. 

(Jurová, 2002, s.2) 

V 17. storočí nielen v súvislosti s prebiehajúcimi protihabsburskými povstaniami, ale 

aj s príchodom nových kočovných skupín zo západnej Európy, odkiaľ utekali pred 
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prenasledovaním a vyvražďovaním, vzrástol značne počet Rómov na Slovensku, zvýšil sa 

ich pohyb kvôli problematickým možnostiam obživy a tak pribúdali sťažnosti na množiace 

sa krádeže koní, ohrozovanie domáceho vidieckeho obyvateľstva krádežami potravín a 

poľných plodín, prenášaním chorôb atď. Preto aj jednotlivé stolice, mestá opakovane 

vydávali E. Horváthovou uvádzané zákazy vstupu Rómov na svoje územie, zákazy vstupu 

Rómov do banských i niektorých ďalších miest. Väčšinou sa tieto proti rómske stoličné i 

mestské nariadenia týkali „cudzích“ Rómov a Rómovia, ktorí sa na danom teritóriu 

pohybovali už určitý čas, či usadzovali sa s povolením vrchnosti, boli tolerovaní a ďalej 

využívaní. (Jurová, 2002, s.6) 

Nariadenie Márie Terézie a Jozefa II. boli zamerané na asimiláciu Rómov. Podľa 

nariadení z rokov 1761 a 1773 sa z nich mali stať roľníci: mala im byť pridelená pôda, mali 

prijať kresťanské meno, nemali byť viac nazývaní Cigánmi, ale "novosedliakmi". Pod 

trestom palicovania nesmeli používať vlastný odev, vlastný jazyk, nemali medzi sebou 

uzatvárať sobáše, deti z takýchto manželstiev im mali byť odnímané a dávané na výchovu k 

sedliakom. Jozef II. kládol vo svojich nariadeniach dôraz na školskú dochádzku, vyučenie k 

remeslu, povinnú návštevu kostola a na zlepšenie hygienických podmienok. Nariadenia 

oboch panovníkov sa stali vzorom pre riešenie prístupu k rómskemu obyvateľstvu aj v 

ďalších európskych krajinách.  

Zo súpisov z druhej polovice 18. storočia sa dozvedáme, že Rómovia v tom čase žili 

na celom území dnešného Slovenska. Prevládal u nich usadlý spôsob života, živili sa najmä 

kováčstvom, muzikanstvom a príležitostnou poľnohospodárskou činnosťou. (Mann, 2001, 

s.6)  

Podľa príkladu rakúskeho proti-rómskeho výnosu z roku 1888 a zavedenia policajnej 

evidencie Rómov v západnej časti habsburskej ríše od roku 1910 sa aj Uhorsko v rokoch 

prvej svetovej vojny pokúsilo zmeniť život kočovných Rómov. Ministerstvo vnútra vydalo 

výnos v roku 1916, ktorý údajne mal „ slúžiť na ochranu ostatného obyvateľstva proti 

znepokojovaniu týmito obyvateľmi“. V podstate išlo o podchytenie Rómov kvôli zdaňovaniu, 

dolapenie mužov, ktorí sa bránili odvodovému konaniu a zhabanie všetkých koní pre potreby 

armády. Podrobne boli rozvedené predpisy o postrkovom konaní a ustálení domovských 

obcí Rómov, čím sa mal dovŕšiť proces usadzovania sa Rómov v Uhorsku a tým de facto aj 

na Slovensku. (Jurová, 2002, s.19) 
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Trvalá agrárna preľudnenosť na pôde viedla aj k veľkému vysťahovalectvu 

poľnohospodárskeho obyvateľstva. Už pred prvou svetovou vojnou sa zo Slovenska 

vysťahovalo asi 390 000 ľudí, z nich 60-70 percent malých roľníkov a poľnohospodárskych 

robotníkov. V 20. rokoch, keď sa realizovala pozemková reforma vysťahovalo sa ďalších 

okolo 180 000 bezzemkov, drobných roľníkov, ktorí nemali finančné možnosti na získanie 

prídelu za náhradu, ktorú bolo treba uhradiť a splácať. (Jurová, 2002, s.21,22) 

V roku 1929, keď začala hospodárska kríza a pozemková reforma sa de facto zastavila, 

na Slovensku si tretina roľníkov ešte stále pôdu prenajímala. Paradoxom celého vývoja v 1. 

ČSR v oblasti poľnohospodárstva bolo, že na Slovensku pozemková reforma ešte rozšírila 

vrstvy veľkostatkárov a Slovensko, ktoré trpelo na preľudnenosť na pôde drobných 

vlastníkov neschopných uživiť svoje rodiny zostávalo „krajinou veľkostatkov“ s množstvom 

lacnej pracovnej sily a nádenníckej práce, medzi ktorými nechýbali samozrejme ani 

Rómovia, vykazovaní v častých súpisoch a vedených evidenciách ako „robotník, cigánsky 

robotník, nádenník“.  (Jurová, 2002, s.29) 

2. RÓMSKY HOLOKAUST  

Rómskym holokaustom nazývame pokus nacistického Nemecka a jeho spojencov o 

vyhladenie Rómov v Európe v priebehu 2. svetovej vojny. V rómskom jazyku je na 

označenie slova holokaust používaný výraz „porajmos", čo v preklade znamená 

„požieranie". (zdroj: Pamätný deň rómskeho holokaustu, Ústav pamäti národa) 

Dňa 15. septembra 1935 na zasadnutí ríšskeho snemu vyhlasuje Hermann Göring v 

Norimbergu tzv. Norimberské zákony (nem. Nürnberger Gesetze) o ríšskom občianstve, a 

ochrane nemeckej cti a krvi, podľa ktorych občanom Ríše mohol byť len občan s „príbuznou 

krvou“. V roku 1936 bola k Norimberským zákonom doplnená vyhláška, že: „za občanov 

cudzieho druhu alebo odlišnej krvi v Európe sú spravidla považovaní iba Židia a Cigáni“. 

Nacisti Rómov odmietali ako asociálnych živlov a ľudí odlišnej krvi, na ktorých sa 

vzťahovali Norimberské zákony z roku 1935. Hitlerova ideológia považovala boj proti 

cigánskej hrozbe za vec rasy a nastrojila ju na základe potreby: „oddeliť raz a navždy 

cigánsku rasu (Zigeunertum) od nemeckého národa (Volkstum), aby sa zabránilo 

nebezpečenstvu miešania plemien. Už počas olympijských hier roku 1936 Rómov 

považovali za rasovo nečisté indivíduá, posielali ich do koncentračného tábora 

(Zigeunerlager). Prvý z nich bol tábor Marzahn pri Berlíne, kam odviedli berlínskych 
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Rómov, aby nebudili špatný dojem pri olympijských hrách. Ďalšia úprava z roku 1938 sa 

vzťahovala na vysporiadanie sa s „cigánskou zberbou“. Bola zameraná na prísne oddelenie 

čistých (Sintov) a nečistých Rómov so zmiešanou krvou - Lalleri. (Dunko, 2019, s.30 – 31) 

Pamätný deň rómskeho holokaustu je príležitosťou pripomenúť si udalosti, ktoré sa 

odohrali v noci z 2. na 3. augusta v roku 1944, kde pri likvidácii najväčšieho koncentračného 

tábora pre Rómov v Osvienčime Brezinke zahynulo takmer tritisíc rómskych mužov, žien a 

detí. Počas vojny zahynulo približne 500-tisíc Rómov. (zdroj: Pamätný deň rómskeho 

holokaustu, Ústav pamäti národa) 

3. OSUDY RÓMOV NA SLOVENSKU POČAS 2.SVETOVEJ VOJNY 

(1939 – 1945) 

 Na Slovensku sa perzekúcie Rómov diametrálne odlišovali od situácie, ktoré 

prebiehali v Českej republike či v Maďarsku. Perzekúcie slovenských Rómov dosiahli svoj 

vrchol v rokoch 1944-1945, zatiaľ čo v Čechách začali oveľa skôr. K deportáciám však 

dochádzalo z južných častí Slovenska, ktoré v tom čase patrili pod maďarskou nadvládou 

(Strana šípových krížov - Nyilaskeresztes Párt). Jedným z nich boli zaistení Rómovia z 

horthyovského Komárna, ktorí boli deportovaní do Dachau, Treblinky či Osvienčimu. 

Perzekučné opatrenia namierené proti Rómom v dobe Tisovho štátu mali rôzne podoby. 

Najväčším problémom bol kočovný spôsob života Rómov, ktorý negatívne vnímala veľká 

časť slovenskej ľudáckej spoločnosti. (Dunko, s.40) 

3.1 PRVÉ OBDOBIE PERZEKÚCIÍ RÓMOV (1939 – 1944) 

Kočovanie Rómov patrilo k tradičným spôsobom života tohto etnika po stáročia. 

Rómovia migrovali medzi štátmi aj v ich vnútri. Ako problém sa kočovanie čoraz viac 

vnímalo začiatkom 20.storičia. No určiť počet kočujúcich bolo veľmi ťažké. (Janas, 2010. 

s.15) V roku 1940 sa uskutočnilo plánované sčítanie ľudu v slovenskom štáte. Celkovo sa 

na Slovensku k cigánskej národnosti prihlásilo 37 398 osôb, čo nepredstavovalo ani 1,5% 

z celkového počtu prítomných osôb. (Janas, 2010. s.16-17) 

Perzekučné opatrenia namierené voči rómskemu obyvateľstvu v slovenskom štáte mali 

rôzne podoby. Spočiatku režim neprikročil k otvorenej diskriminácii. Jeho snahou bolo 

hlavne obmedziť vonkajšie prejavy rómskeho spôsobu života, ktoré obyvateľstvu najviac 

prekážali. A tu bolo najväčším problémom rómske kočovníctvo, ktoré negatívne vnímala 
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veľká časť slovenskej spoločnosti. Pokusy o násilné usadenie rómskeho obyvateľstva tak 

mali v prvej fáze dominantné postavenie. Začal sa už prijatím zákona o štátnom občianstve. 

Pri spôsobe života kočovných Rómov bolo v mnohých prípadoch veľmi zložité dokazovať 

príslušnosť na Slovensku. Zároveň zákon o štátnom občianstve udelil slovenské občianstvo 

len Rómom usadeným a pracujúcim. Potulných Cigánov vyhlásil za cudzie živly bez nároku 

na občianstvo. Aby sa predišlo nedorozumeniam, vydalo ministerstvo vnútra 18.júna 1940 

vyhlášku, ktorá upresňovala koho považovať za Cigána.  Malo ísť o osobu  cigánskeho 

pôvodu po obidvoch rodičoch a žijúcu  kočovným  spôsobom, prípadne vyhýbajúcu sa práci. 

(Janas, 2010. s.18-19) 

 

Potulní Cigáni povinne podliehali  evidencii. Každý občan  rómskeho pôvodu starší 

ako 14 rokov mal dostať tzv. cigánsku legitimáciu. Mladšie osoby mali byť povinne zapísané 

do legitimácie osoby, s ktorou žili. V legitimácii sa malo rozlišovať, či ide: 

 

a) O Cigána potulného alebo polo-usadlého 

b) O Cigána páchateľa trestných činov, ako krádeží, lúpeží, podvodov, podpaľačstva, 

prostitúcie, žobroty, hádačstva atď. 

 

Cigánom sa zakazovalo vlastniť dopravné prostriedky. Presúvať sa za prácou mohli 

len peši. Po príchode do obce sa museli hlásiť starostovi a ten im určil miesto, kde smú 

prenocovať, ako aj dobu, ako dlho sa môžu v obci zdržať. Cudzozemským Rómom sa pobyt 

v Slovenskej republike úplne zakázal. (Janas, 2010. s.18-19) 

 

V roku 1941 sa proti-rómske aktivity zintenzívnili. Súvisí to najmä s tým, že rómskou 

agendou sa začalo intenzívnejšie zaoberať ministerstvo vnútra aj s jeho represívnymi 

možnosťami. Vyhláška z 20.apríla 1941 potulným Cigánom zrušila kočovné listy 

a nariadila, aby sa do ôsmich dní vrátili do domovských obcí. Ťažné zvieratá a povozy, ktoré 

Rómovia vlastnili sa mali do 14 dní odpredať. Zisk z predaja mal slúžiť ako základ na stavbu 

rómskeho „domku“. (Janas, 2010. s.22) 

 

V roku 1942 ministerstvo vnútra zmenilo koncepciu riešenia rómskej problematiky. 

Začalo sa s budovaním a otváraním prvých pracovných útvarov pre Cigánov a asociálov. 

Ministerstvo vnútra vydalo 2.septembra 1942 nariadenie, ktoré upravovalo usadzovane 

Rómov v obciach. Udržiavateľ verejnej štátnej či vicinálnej cesty, pri ktorej sa nachádzalo 
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rómske obydlie, mal podať okresnému prípadne štátnemu policajnému orgánu návrh na 

odstránenie  obydlia  a presťahovanie Rómov. Takéto podanie sa považovalo za povinné. 

Obec sa mala postarať o náhradný pozemok pre Rómov. Odstraňovanie rómskych obydlí pri 

cestách však bolo spojené s nemalými nákladmi. Rómovia preto dostali povinnosť usídliť sa 

na náhradnom pozemku na vlastné trovy. (Janas, 2010. s.25)     

  

V roku 1942 prikročilo ministerstvo vnútra k organizácii pracovných útvarov pre 

Rómov a asociálne osoby. Na rozdiel od pracovných útvarov z roku 1941 mali mať trvalý 

charakter. Na východnom Slovensku vznikol Pracovný útvar v Hanušovciach nad Topľou. 

Krátko po ňom vznikol Pracovný útvar v Dubnici nad Váhom, ktorý sa stal najdlhšie 

fungujúcim. Ďalej pracovný útvar v Ilave, Revúcej a v Ústí na Oravou. Tieto pracovné 

útvary mali mať stály charakter, no napriek tomu išlo zväčša o sezónne tábory. (Janas, 2010, 

s.36,37,41,45,50,52,64) 

3.2 DRUHÉ OBDOBIE PERZEKÚCIÍ RÓMOV (1944 – 1945) 

Existencia zaisťovacieho tábora pre Cigánov v Dubnici nad Váhom zapadá do rámca 

exekučných opatrení namierených proti rómskemu etniku počas 2 svetovej vojny. Vznikol 

na mieste rozpusteného pracovného útvaru pre Cigánov a asociálne živly. Na jeseň roku 

1944 zriaďuje Ministerstvo národnej obrany v Dubnici nad Váhom Zaisťovací tábor pre 

Cigánov, v ktorom už sú uväznené celé rómske rodiny. Keď v otrasných hygienických 

podmienkach tábora vypukla v zime 1944/1945 epidémia týfusu, nemeckí vojaci chorých 

povraždili. 

Od septembra 1944 dochádza k vraždeniu rómskeho obyvateľstva aj inde na území 

vtedajšieho Slovenska. Už v septembri 1944 boli zavraždení Rómovia v Kvetnici, ďalšie 

vraždy Rómov boli neskôr spáchané v Tisovci, Čiernom Balogu, Kremničke, Nemeckej, na 

zvolenskom židovskom cintoríne. Táto radikálna zmena v organizácii Dubnického tábora 

nastala začiatkom novembra 1944. Povinnosťou žandárov bolo vyhotoviť potrebné osobné 

záznamy o každej osobe, ktorá bola preradená z pomeru zaradenca pracovného útvaru do 

pomeru zaistenca zaisťovacom tábore, a o všetkých osobách, ktoré pošlú do zaisťovacieho 

tábora v čase ich pôsobenia v Dubnici nad Váhom. Osobné záznamy mali roztriediť do 2 

skupín: na mužov a ženy, a tie ďalej na deti do 14 rokov a staršie osoby. So zmenou 

charakteru tábora z pracovného na zaisťovací sa situácia Rómov zhoršila. Ubytovanie bolo 

zabezpečené v už existujúcich ubikáciách po zaniknutom pracovnom útvare. Napriek 
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upozorneniam, že kapacitu tábora nie je možné zvyšovať, nariadenie sa nedodržiavalo. 

V tábore, ktorého kapacita bola maximálne 300 ľudí, ich zakrátko žilo oveľa viac. 

V decembri 1944 bolo v Dubnici nad Váhom viac ako 700 ľudí. V Zaisťovacom tábore v 

Dubnici nad Váhom bolo 729 osôb, z toho 250 detí. Žili v katastrofálnych hygienických a 

zdravotných podmienkach. V barakoch bolo 16 ubytovacích miestností s rozmermi 5 x 8m 

s pôvodnou kapacitou 10 osôb. V decembri 1944 sa v nich tiesnilo 60 -  80 zaistencov. 

Väčšina spala na zemi na rozložených handrách. Nemali zabezpečenú adekvátnu stravu, 

oblečenie a v tábore bol nedostatok pitnej vody. Chýbala aj sprcha či umyváreň. Zaradenci 

boli nasadzovaní na opevňovacie práce v piešťanskom okrese a budovanie protileteckých 

krytov a ženijných objektov. (Janas, 2010. s.85 – 87). 

 

V roku 1944 vypukla v zaisťovacích táboroch týfusová epidémia. Dlhé trvanie 

epidémie spôsobilo medzi zaistenými Rómami nepokoje. Do tábora napokon boli nasadené 

stráže Hlinkovej gardy. Epidémiu sa ani po opadnutí vzbúreneckých nálad a opätovnom 

potlačení slovenskými vojakmi nepodarilo potlačiť. V priebehu mesiaca jej podľahlo viac 

než 50 osôb. Iniciatívu napokon prevzali Nemci. Do zaisťovacieho tábora prišli nákladné 

autá riadené vojenskými príslušníkmi nacistického Nemecka pod zámienku, že odvezú 

chorých do nemocnice. Namiesto nemocnice autá s 26 nakazenými Rómami zamierili do 

Dubnického lesíka, tam ich brutálnym spôsobom zaživa zahrabali. Po oslobodení Dubnice 

nad Váhom sa vykonala exhumácia mŕtvych. Hrob bol objavený na najvyššom mieste Údolia 

pod horou Trnová. Na mieste hrobu nerástla tráva, bola tam len hlina a ani stromčeky tam 

neboli vysadené, čo bolo znakom, že sa hrob snažili fašisti zamaskovať. Priama a fyzická 

likvidácia sa konala i v iných mestách. Po prvý krát k priamej likvidácií došlo v okrese 

Poprad, kde bolo zavraždených osem Rómov. Najväčšie represálie prebiehali v mestách ako 

Tisovec, Iľja a Krupina. V Iliji rómske osady naberali smutné konce. V rómskej osade 

predchádzala provokácia Nemcov vydávajúcich sa za partizánov, ktorí sa snažili presvedčiť 

Rómov na diverznú akciu. 

 

Po tom, ako Rómovia priznali spoluprácu s partizánmi, Nemci vtrhli do osady. 

Vypálili, zrúcali im všetky obydlia a 109 rómskych mužov odvliekli k masovému robu, ktorý 

si museli sami vykopať. V Kremničke pri Banskej Bystrici zavraždili Rómov, ktorých 

gardisti odvliekli z Krupiny, medzi nimi bolo aj 69 detí. Gardisti zavraždili aj skupinu 

krupinských Rómov na samote Starý Hostinec asi 3 kilometre od mesta Krupina. Takmer v 
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každej časti Slovenska sa objavili prípady priamej fyzickej likvidácie. (Dunko, 2019, s.42-

43) 

V období 2.svetovej vojny jestvoval na Slovensku dvojaký prístup k rómskemu 

obyvateľstvu. Prvým bolo dôsledné plnenie diskriminačný legislatívnych opatrení, pri 

ktorom vyvíjali mimoriadnu aktivitu príslušníci polovojenskej organizácie - Hlinkovej 

gardy. Ich poslanie „byť nápomocou pri obrane štátu a právnymi predpismi na to určeným 

orgánom pri udržiavaní verejného poriadku a verejnej bezpečnosti“ vyplývalo priamo zo 

zákona. Ten istý zákon súčasne zabezpečoval jej členom rovnakú ochranu ako úradným 

orgánom, pričom znemožňovanie vykonávať im služobnú povinnosť bolo kvalifikované ako 

priestupok proti zákonu. Táto legislatíva zabezpečovala gardistom praktickú beztrestnosť a 

umožňovala im voči Rómom tak ako proti Židom uplatňovať rôzne formy priamej fyzickej 

agresie. Pod zámienkou odvšivavenia prepadávali rómskych mužov a najmä ženy, ktorých 

postupne ostrihali - niekedy do pol hlavy, niekedy im hlavy úplne vyholili. Aktívne 

spolupracovali so žandárskymi stanicami pri zaisťovaní práceschopných mužov a ich 

násilnom transportovaní do pracovných útvarov. Svoju agresivitu si vybíjali demoláciách 

rómskych osád a vyháňaním Rómov na odľahlejšie miesta mimo obcí. Kým z niektorých 

obcí Rómov násilím deportovali do pracovných útvarov v iných obciach sa svojich Rómov 

zastali. Stačilo, aby niektorý sedliak vyhlásil o niektorom konkrétnom Rómovi že ho 

potrebuje na prácu (napríklad na pasenie dobytka, na poľné práce). Vyhláška sa na takéhoto 

Róma nevzťahovala a on bol ponechaný vo svojej obci. (Vagačová, s.92-93) 

Dôvodov, prečo Rómovia ako kolektivita fyzicky prežili rasizmus fašistickej 

Slovenskej republiky, je niekoľko. Istú úlohu tu zohráva aj ich počet: so stotisícovým 

množstvom by bolo obťažnejšie sa vysporiadať než s Rómami v Protektoráte Čechy a 

Morava. Ďalším dôvodom bola aspoň formálna nezávislosť Slovenska od nacistického 

Nemecka na rozdiel od „protektorátu“, kde genocídnu politiku proti Rómom určovali 

„ríšske“ zákony. Hlavným dôvodom však bolo začlenenie  Rómov do predvojnovej 

slovenskej spoločnosti. (Prednáška Holokaust II. Z cyklu „Úvod do romistiky“, 2007, s.1)  
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4. OBRAZY RÓMA V HUMORISTICKO-SATIRICKOM ČASOPISE 

KOCÚR 

Humoristicko-satirický časopis Kocúr vychádzal v Turčianskom Sv. Martine v 

rokoch 1919 – 1945. Najmä spočiatku, keď bojoval s nedostatkom peňazí i neúprosnou 

cenzúrou, vychádzal nepravidelne (o čom svedčí i podtitul prvých ročníkov, oznamujúci, že 

vychádza „keď myši pištia“ – pozri Obr. III . 15. 2), no postupne sa jeho periodicita 

stabilizovala. Bol jediným humoristickým časopisom, ktorý sa udržal takmer počas celej 

existencie medzivojnovej Československej republiky, a jediným oficiálne povoleným 

humoristickým časopisom vojnového slovenského štátu. (Podolinská, 2015, s.418) 

 

Autorkin predmet záujmu nie sú len karikatúry, ale aj vizualizácia Židov a Rómov 

prostredníctvom verbálnych opisov v textových formách humorných prvkov (ktoré sú oproti 

karikatúram výrazne početnejšie zastúpené). Pri analýze tohto prameňa sa pokúsila vytvoriť 

súbor tém a atribútov, ktoré sa explicitne alebo implicitne spájali s postavami Židov a Rómov 

v textoch i karikatúrach, a zaznamenať aj frekvenciu ich výskytu. Na sledovanie 

predpokladaných zmien v obrazoch Róma a Žida v súvislosti s vypuknutím vojny a 

využívaním časopisu na šírenie vojnovej propagandy materiál rozdelila na dve periódy: 

obdobie pred vypuknutím 2. svetovej vojny a po roku 1939. (Podolinská, 2015, s.421) 

Nasledujúca tabuľka ukazuje témy a atribúty vykresľujúce v časopise obrazy Rómov. 

 

Tab. 4.1 Najčastejšie témy a atribúty vytvárajúce obrazy Rómov v časopise Kocúr v rokoch 1919 – 1945 

Atribúty Róma 1919 – 1938 1939 – 1945 

komická figúrka/fiškál 27 (39,7%) 10 (34,5%) 

zlý vojak, zbabelec 5 (7,3%) 3 (10,3%) 

zlodej 9 (13,2%) 7 (24,1%) 

klamár 5 (7,3%) 1 

biely Róm 3 (4,4%) 0 

nečistý (nehygienické prostredie, 

jedenie zdochlín, špina) 
1 2 (6,9%) 

 

Zdroj: (Podolinská, 2015, s.423) 
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Z ďalších, zriedkavejšie sa vyskytujúcich tém a obrazov možno spomenúť tieto: 

láska k deťom, prudkosť, náladovosť, násilie voči Rómom, spoločenské vylúčenie, honosné 

pohreby, falošná úcta voči bielym, sexuálna neviazanosť, priveľký počet deti, delikvent 

(väzeň), rómska veštica, Róm ako volič (využívanie rómskych hlasov politikmi), chudoba, 

hudobník, kočovník, lenivec. V porovnaní s Rómami tvoria postavy Židov približne 5-

násobne frekventovanejšiu etnickú skupinu, hojne zobrazovanú tak vo vtipoch, ako i vo 

fejtónoch či karikatúrach (pomer výskytu materiálu tykajúceho sa Židov a Rómov je asi  

400 : 70). (Panzová, 2015, s.423) 

Z porovnania obrazov o Židoch a Rómoch/Cigánoch v časopise Kocúr vyplýva, že 

obe postavy sa tam z hľadiska ich hodnotenia ako príslušníkov kategórie „oni“ vyskytujú v 

troch základných rovinách: 

 

1) ako pomerne pozitívne alebo neutrálne ladení hrdinovia, ktorých konanie nie je 

podmienené ich etnickou príslušnosťou (predovšetkým vtipy a anekdoty) a kde je ich pozícia 

zástupná aj v rámci iných postav, 

 

2)  ako výrazne iní (veľakrát v dehonestujúcej forme), no nie nebezpeční (pointou je odkaz 

na ich mentalitu, zvyky, fyzické prejavy a pod.), 

 

najmä po roku 1939 ako cudzí a nepriateľsky element − i keď je zrejmý rozdiel v spôsobe 

ohrozovania, resp. v moci, ktorou disponujú: kým Židia so spoločenskou mocou kalkulujú a 

pohybujú sa priamo v prostredí jej vykonávania, Rómovia ako hrozba ju nadobúdajú v 

zmysle spontánne konajúcej alebo zmanipulovanej „luzy“. V prípade Rómov však takýto 

obraz (na rozdiel od súčasných prejavov) v sledovanom období patri k výnimkám (obraz 

Rómov/Cigánov zneužívaných vzbúrencami v rámci SNP alebo nepokoje v Pobedime). 

V prípade Róma jednoznačne prevažuje obraz komickej figúrky, no zároveň je Róm 

zobrazovaný ako mentálne, sociálne i morálne menejcenný. Keďže obrazy oboch etník boli 

zároveň symbolmi spoločenskej i morálnej menejcennosti, slúžili ako diskurzívne nástroje 

zavrhnutia. 

 

Politické karikatúry sa týkali takmer výlučne Židov, pričom otvorenejšie propagovali 

antisemitsky diskurz slúžiaci dobovej propagande využívajúcej osvedčený model obetného 

baránka. Svedči to pravdepodobne i o nevyhnutnosti „lámať“ verejnú mienku, ktorá nie 

vždy akceptovala oficiálnu spoločenskú degradáciu a dehumanizáciu Židov. Rómovia sa 
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naproti tomu ukazujú ako etnikum z hľadiska propagandy nie veľmi zaujímavé, ich obraz 

vôbec nereflektuje rómsky holokaust ani iné formy vojnových perzekúcii – čo 

pravdepodobne opäť zodpovedá miere povedomia verejnosti o tomto fenoméne tak v danej 

dobe, ako i v súčasnosti. (Panzová, 2015, s.435-436) 
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5. PRIESKUM VNÍMANIE RÓMSKEHO ETNIKA VO VYBRANEJ 

VZORKE RESPONDENTOV 

V nadväznosti na udalosti druhej svetovej vojny, propagandu a vnímanie Rómov, 

ktoré ich sprevádzali, som sa rozhodla vo vybranej vzorke zistiť vnímanie rómskeho etnika 

v súčasnosti. 

 Na tento účel som pripravila dotazník v Google Forms. 

 Prieskumu sa zúčastnilo celkom 74 respondentov, prevažne študenti a učitelia 

Súkromnej Spojenej školy, Rovná 597/15, Poprad. 

 Dotazník je v prílohe č.7, tvorí ho 8 otázok – 4 otvorené, kde mohli účastníci vyjadriť 

svoj názor voľne, bez obmedzení a 4 uzavreté otázky, kde bola možnosť odpovedať 

ÁNO/NIE. 

 Nižšie je spracovaný sumár k jednotlivým otázkam odpovedí tabuľkovou, grafickou 

a slovnou formou. 

 

1. Ako vnímate postavenie Rómov v našej spoločnosti? 

 

 
Tab. 5.1 Vyhodnotenie dotazníka – otázka č.1 

ODPOVEĎ POČET          

NEGATÍVNE                     
 ZLE                            

VEĽMI ZLE 
17 

DISKRIMINOVANÍ  
POTLÁČANÍ       

MARGINALIZOVANÍ 
8 

PREDSUDKY 4 

ZLOŽITO      
KOMPLIKOVANE 

2 

REŠPEKT 2 
DOBRE 2 
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2. Aká je Vaša  skúsenosť s komunikáciou či interakciou s Rómami? 

 
Tab. 5.2 Vyhodnotenie dotazníka – otázka č.2 

SKÚSENOSŤ 
POČET  

ODPOVEDÍ 

POZITÍVNA AJ NEGATÍVNA         
INDIVIDUÁLNA                         

RÔZNORODÁ 
22 

NEGATÍVNA                                            
SKÔR NEGATÍVNA 

19 

DOBRÁ 
VEĽMI DOBRÁ                                     

BEZ PROBLÉMMOV 
8 

NEUTRÁLNA                              
PRIEMERNÁ                           

NEKOMUNIKUJEM S RÓMAMI 
7 

 

 

 

3. Akými prívlastkami by ste opísali Rómov?  (3 príklady) 

 
Tab. 5.3 Vyhodnotenie dotazníka – otázka č.3 

FAREBNY KÓD 
 

PRÍVLASTOK 
  

 
POČET ODPOVEDÍ 

  

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK 
ŠPINAVÍ            
NEČISTÍ       

SMRADĽAVÍ 
15 

POZITÍVNY/NEUTRÁLNY 
PRÍVLASTOK 

TEMPERAMENTNÍ   
ENERGICKÍ 
IMPULZÍVNI 

EMOCIONÁLNI 

13 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK 
NEVZDELANÍ 

NEVYCHOVANÍ         
BEZ VÝCHOVY 

13 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK HLUČNÍ 10 
NEGATÍVNY PRÍVLASTOK LENIVÍ 8 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK 
VULGÁRNI         
NESLUŠNÍ 

7 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK NEPRISPÔSOBIVÍ 5 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK 
PREŠIBANÍ        
PREFÍKANÍ               
KLAMÁRI 

4 

POZITÍVNY/NEUTRÁLNY 
PRÍVLASTOK 

VESELÍ 4 

POZITÍVNY/NEUTRÁLNY 
PRÍVLASTOK 

RODINNÍ            
MILUJÚCI SVOJE 

DETI 
4 

NEGATÍVNY PRÍVLASTOK AGRESÍVNI 3 
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4. Majú podľa Vás Rómovia rovnaké vzdelávacie a kariérne príležitosti ako iný občania? 

5. Môže podľa Vás vzdelanie zlepšiť postavenie Rómov v spoločnosti?  

6. Ste oboznámený/á s rómskymi zvykmi a tradíciami?  

7. Máte skúsenosti s diskrimináciou voči Rómom? 

 

Tab. 5.4 Vyhodnotenie dotazníka - otázky 4, 5, 6, 7 s kladnou alebo zápornou možnosťou odpovede 

 

4. Majú podľa Vás 
Rómovia rovnaké 

vzdelávacie a 
kariérne príležitosti 

ako iný občania? 

5. Môže podľa 
Vás vzdelanie 

zlepšiť postavenie 
Rómov v 

spoločnosti? 

6. Ste 
oboznámený/á s 

rómskymi 
zvykmi a 

tradíciami? 

7. Máte 
skúsenosti s 

diskrimináciou 
voči Rómom? 

Áno 44 68 28 44 
Nie 30 6 46 30 

 
 
 

 

Graf 5.1 Vyhodnotenie dotazníka -  otázky 4, 5, 6, 7 s kladnou alebo zápornou možnosťou odpovede 

 
 
Tab. 5.5 Percentuálne vyhodnotenie dotazníka - otázky 4, 5, 6, 7 s kladnou alebo zápornou možnosťou 
odpovede 

 

4. Majú podľa Vás 
Rómovia rovnaké 

vzdelávacie a 
kariérne príležitosti 

ako iný občania? 

5. Môže podľa 
Vás vzdelanie 

zlepšiť postavenie 
Rómov v 

spoločnosti? 

6. Ste 
oboznámený/á s 

rómskymi 
zvykmi a 

tradíciami? 

7. Máte 
skúsenosti s 

diskrimináciou 
voči Rómom? 

Áno (% z celkového 
počtu respondentov ) 

59% 92% 38% 59% 

Nie  (% z celkového 
počtu respondentov ) 

41% 8% 62% 41% 
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Graf 5.2 Percentuálne vyhodnotenie dotazníka -  otázky 4, 5, 6, 7 s kladnou alebo zápornou možnosťou 

odpovede 

 

 

 

8. Ak máte skúsenosti s diskrimináciou voči Rómom, môžete ju prosím opísať 

detailnejšie? 

 

 
Graf 5.3 Sumár odpovedí k otázke č.8 

KAŽDODENNE

VERBÁLNA AJ NEVERBÁLNA DISKRIMNÁCIA

V DOPRAVNÝCH PROSTRIEDKOCH

DOCHÁDZA K DISKRIMINÁCII NERÓMOV

V ŠKOLE, VŠADE - HLAVNE V ŠKOLE

V ZAMESTNANÍ

POKRIKOVANIE, OSOČOVANIE, VERBÁLNA DISKRIMINÁCIA

DISKRIMNÁCIA VO FORME STEREOTYPOV, PREDSUDKOV

1

2

2

3

4

8

8

9

Sumár odpovedí k otázke č.8
POČET ODPOVEDÍ
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 Na otázku – 1. Ako vnímate postavenie Rómov v našej spoločnosti? – väčšina, 31 

odpovedí bolo v negatívnej kategórii (zle, negatívne, komplikovane, 

diskriminovane). 

 Na otázku – 2. Aká je Vaša  skúsenosť s komunikáciou či interakciou s Rómami? 

– prevažovali odpovede v kategórii ZMIEŠANÉ – aj negatívne aj pozitívne. Tesne 

za ňou počtom odpovedí nasledovala kategória NEGATÍVNA/ SKÔR 

NEGATÍVNA. 

 Na otázku – 3. Akými prívlastkami by ste opísali Rómov? – prevažovali  negatívne 

prívlastky. Najpočetnejšia bola kategória – ŠPINAVÍ, NEČISTÍ, SMRADĽAVÍ. 

 

Z pozitívnych/neutrálnych prívlastkov sa na druhom mieste objavili – TEMPERAMNETNÍ, 

ENERGICKÍ, IMPULZÍVNI, EMOCIÁLNI. Rovnako často sa objavovali v odpovediach 

prívlastky – NEVYCHOVANÍ/BEZ VÝCHOVY, NEVZDELANÍ. 

 

Nasledovali prívlastky ako HLUČNÍ, LENIVÍ, NESLUŠNÍ/VULGÁRNI, 

NEPRISPÔSOBIVÍ, PREŠIBANÍ/KLAMÁRI. Z pozitívnych prívlastkov sa vyskytli ešte 

VESELÍ, RODINNÍ, MILUJÚCI SVOJE DETI. 

 

Z porovnania najčastejších tém a atribútov vytvárajúcich obrazy Rómov v časopise Kocúr 

v rokoch 1919 – 1945  s výsledkami môjho prieskumu vyplýva, že prívlastky KLAMÁR 

a NEČISTÍ  sa  objavovali v rokoch 1919-1945 a objavujú sa aj v súčasnosti. 

 

 Na otázku – 4. Majú podľa Vás Rómovia rovnaké vzdelávacie a kariérne 

príležitosti ako iní občania? – odpovedalo kladne 59% účastníkov prieskumu. 

 Na ďalšiu uzavretú otázku – 5. Môže podľa Vás vzdelanie zlepšiť postavenie 

Rómov v spoločnosti? – odpovedalo kladne 92% respondentov.  

 Na druhú stranu iba 38% opýtaných je oboznámených s rómskou kultúrou 

a tradíciami viď odpoveď na otázku č.6. To považujem za nízke percento, svedčiace 

o tom, že rómske etnikum nie je v popredí záujmu našej spoločnosti ako jednotlivcov 

a aj ako celku. 

 Z odpovedí na ďalšiu uzavretú otázku – 7. Máte skúsenosti s diskrimináciou voči 

Rómom? vyplýva, že 59% účastníkov má skúsenosti s diskrimináciou voči Rómom. 
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Z odpovede na otvorenú otázku vyplýva, že táto diskriminácia má podobu stereotypov 

a predsudkov (všetci Rómovia sú vnímaní rovnako negatívne bez rozdielu, na základe 

príslušnosti k svojmu etniku). Ďalej bola uvádzaná v odpovediach diskriminácia 

v zamestnaní a slovná diskriminácia, napríklad v podobe pokrikovania a osočovania. 
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ZÁVER 

Cieľom mojej práce bolo v určenom rozsahu priblížiť rómsku otázku počas druhej 

svetovej vojny na Slovensku. Na základe dostupných informácií vidím paralelu medzi 

osudmi Židov a Rómov v období rokov 1939 – 1945 na území našej krajiny. Rómske 

etnikum podobne ako Židia boli nacistickým Nemeckom určení na vyhladenie a boli 

rovnako podrobení prenasledovaniu a genocíde. V našich podmienkach máme dostupné 

záznamy z ich umiestňovania v pracovných, neskôr zaisťovacích táboroch, ako aj dôkazy o 

neľudských činoch páchaných na tomto etniku. Na základe dostupnej literatúry však môžem 

povedať, že osudy rómskeho etnika v sledovanom období sú akoby v tieni prenasledovania 

židovského obyvateľstva. S tým súvisí aj menšie povedomie verejnosti o tejto problematike. 

 

Napriek tomu, alebo možno práve preto je podľa mňa dôležité venovať tejto téme 

pozornosť aj v súčasnosti. Svedčia o tom aj výsledky realizovaného prieskumu. Keď sa 

pozriem na výsledky ako na celok, myslím si, že sme sa ako spoločnosť za 79 rokov vo 

vzťahu k Rómom veľmi neposunuli. Výsledky prieskumu poukazujú na nižšie povedomie 

o rómskej kultúre a zvykoch, prevažne negatívne vnímanie Rómov v spoločnosti, na 

diskrimináciu voči Rómom, s ktorou sa stretla/stretáva viac ako polovica opýtaných. Vo 

výsledkoch ale zaznieva aj presvedčenie, že vzdelanie môže zlepšiť postavenie Rómov  

v spoločnosti. To je však ďalšia samostatná téma. 

 

Vďaka tejto práci sa mi naskytla príležitosť zamyslieť sa nad tým čo nás ako 

jednotlivcov či spoločnosť dovedie k tak drastickým krokom, otvorenej nenávisti 

a nerešpektu k odlišnej kultúre či zvykom iného etnika. Polarizácia spoločnosti v období 

pred a počas druhej svetovej vojny bola totiž veľká a v istom momente bola rozhodujúca pre 

nesprávne a kruté kroky. To ma privádza k otázke, kde je hranica ochoty spolunažívať tak, 

aby sa mohlo odlišné dopĺňať a fungovať v súlade. Dôvodom pre odsúdenie inej skupiny 

ľudí je často nepoznanie, neporozumenie alebo obava z neznámeho. Prvým krokom by mala 

byť obojstranná snaha o poznávanie a porozumenie a v ďalšom kroku je možné hľadať 

podobnosti a učiť sa z odlišností. Je dôležité, aby sme ako spoločnosť našli rovnováhu 

a zabránili tak tragickým chybám a omylom do budúcnosti.  
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Konečný počet obetí rómskeho holokaustu vo svete počas druhej svetovej vojny nie 

je dodnes známy, i keď sa hovorí až o počte 500 000 zavraždených. V rómskom jazyku je 

na označenie slova holokaust používaný výraz „porajmos“, čo v preklade znamená 

„požieranie“. Vyvražďovanie Rómov patrilo do rasového riešenia, ktoré podľa nemeckých 

predstáv malo nasledovať po tzv. konečnom riešení židovskej otázky. Pripomínajme  si stále 

obete prenasledovania židovského a rómskeho obyvateľstva, aby sme nezabudli. 

 

 

 

 

 

 

„Ma bisteren!“ 

„Nezabudnite!“ 

 

 

(Historicky prvé ospravedlnenie sa člena vlády SR Rómom za príkoria 

páchané na našom národe v období 2. svetovej vojny na Slovensku.) 
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RESUME 

I divided my thesis into five chapters. The Introduction is followed by a Short History of 

Romanes starting with their country-of-origin, through their migration to Europe, to their 

settlement within Middle and Eastern Europe and Slovakia. I have dedicated the second 

chapter to the Romanes Holocaust. The third chapter is describing the 2 phases of Romanes’ 

persecution in Slovakia. In the fourth chapter I try to approximate the image of Romanes in 

the period press in our country, focusing on period humorous magazines. In the fifth chapter 

I present the results of the survey focusing on current perceiving of the Romanes. I was 

trying to compare the image presented in the period press during World War II. with the 

image of the Romanes held by the respondents nowadays. In Conclusion I try to summarize 

the survey results and contribution of this work. The work is supplemented by pictorial 

appendices to individual chapters. It was also an incentive for me to think about what leads 

people to intolerance, disrespect for differences in culture and customs. This theme is very 

complex and multi-layered, and I didn’t aspire to provide exhaustive explanation of its 

historical sources, conditions and circumstances, in which it originated and developed into 

the mass scale genocide.  
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Obrázok č.1  

Prehľad migrácie Rómov, vlajka Rómov 

 



 

                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok č.2  

Obraz Rómov v dobovej tlači – v humoristicko-satirickom časopise Kocúr 1944 
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Obrázok č.3  

Pamätníky obetí rómskeho holokaustu na Slovensku, virtuálna prehliadka pamätných miest 

rómskeho holokaustu 



 

                                                                                                                             
 

 

  

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

                  

Obrázok č.4  

„Cigánska“ legitimácia, kočovnícky list 



 

                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Obrázok č.5  

Situačný plán karného pracovného tábora pre Rómov  Hodonín u Kunštátu “gypsy camp” in Hodonín u Kunštátu 

Pohľad na baraky v internačnom tábore Lety. Lety, Československo, vojnové obdobie. 



 

                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok č.6  

Prenasledovanie Rómov (cigánov), 1939-1945 

Mapa - getá a tábory 



 

                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok č.7  

Dotazník 


